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Kleine Anfrage der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN 
 
Politisch motivierte Kriminalität im Land Bremen im Jahr 2017 
 
Straftaten, die aus einer politischen Motivation heraus begangen werden, werden seit 
2001 im  „Kriminalpolizeilichen Meldedienst Politisch motivierte Kriminalität“ (KPMD-
PMK) erfasst. Anders als bei der „Polizeilichen Kriminalstatistik“ (PKS) werden 
politisch motivierte Straftaten grundsätzlich bereits am Beginn des Verfahrens 
zugeordnet (so genannte Eingangsstatistik). 
 
Die Erfassung politisch motivierter Straftaten erfolgt getrennt nach den 
Phänomenbereichen „rechts“, „links“, „ausländische Ideologie“, „religiöse Ideologie“ 
sowie „nicht zuzuordnen“. Darüber hinaus werden die Straftaten verschiedenen 
Themenfeldern zugeordnet, unter anderem dem Oberthema „Hasskriminalität“ mit 
Unterthemen wie „fremdenfeindlich“, „antisemitisch“, „rassistisch“, „gesellschaftlicher 
Status“, „sexuelle Orientierung“, „Behinderung“, „christenfeindlich“, „islamfeindlich“ 
oder „antiziganistisch“. Weitere Themenfelder betreffen zum Beispiel die Oberthemen 
„Konfrontation/Politische Einstellung“, „Ausländer-/Asylthematik“, 
„Nationalsozialismus/Sozialdarwinismus“, „Islamismus/Fundamentalismus“, 
„Befreiungsbewegung/Internationale Solidarität“ und „Innen- und Sicherheitspolitik“. 
 
Anders als die polizeiliche Statistik enthält die Strafverfolgungsstatistik der Justiz 
keine Angaben dazu, ob die Straftaten aus politischer Motivation heraus verübt 
wurden. Allerdings werden seit 1992 bundesweit von den Landesjustizverwaltungen 
gesonderte Daten zu rechtsextremistischen und fremdenfeindliche Straftaten 
erhoben. Zum Berichtsjahr 2013 wurde die statistische Erhebung vollständig 
überarbeitet, damit die verwendeten Begriffsbestimmungen mit denen vergleichbar 
sind, die von der Polizei bei der Erhebung politisch motivierter Kriminalität verwendet 
werden. Gesondert erfasst werden hier Straftaten wegen antisemitischer 
Bestrebungen (nur eingeleitete Ermittlungsverfahren), Straftaten aufgrund 
fremdenfeindlicher Motivation und Straftaten mittels Internet (Verwendung des 
Internets als wesentliches Tatmittel). 
 
Wir fragen den Senat: 
 
1. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 insgesamt erfasst? 

Bitte getrennt nach Phänomenbereichen sowie nach Deliktsgruppen 
aufschlüsseln und jeweils auch die Aufklärungsquote angeben. 

2. Wie haben sich die jährliche Summe der als politisch motiviert erfassten 
Straftaten und die Aufklärungsquote seit 2001 entwickelt? Bitte getrennt nach 
Phänomenbereichen aufschlüsseln und jeweils auch die Zahl der 
Gewaltstraftaten angeben. 

3. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Jahr 2017 in den 
verschiedenen Oberthemen erfasst? Bitte jeweils getrennt nach 
Phänomenbereichen sowie nach Unterthemen aufschlüsseln. 



4. Wie hat sich die jährliche Summe der als politisch motiviert erfassten Straftaten in 
den verschiedenen Oberthemen seit 2001 entwickelt? Bitte jeweils getrennt nach 
Unterthemen aufschlüsseln. 

5. Welche einzelnen Gewaltstraftaten wurden im Jahr 2017 als politisch motiviert 
erfasst? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtgemeinde, 
Stadtteil, Örtlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung), verletzte 
Rechtsnorm, Phänomenbereich, Themenfelder und Unterthemen, Anzahl 
Beschuldigter und Alter, Anzahl Geschädigter und Alter, Festnahmen. 

6. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich 
motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 eingeleitet und wie haben sich die 
Jahressummen seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach Straftatbestand 
aufschlüsseln sowie Straftaten wegen antisemitischer Bestrebungen, Straftaten 
aufgrund fremdenfeindlicher Motivation sowie Straftaten mittels Internet gesondert 
ausweisen. 

7. Wie viele Beschuldigte von rechtsextremistisch und fremdenfeindlich motivierten 
Straftaten wurden im Jahr 2017 ermittelt und wie haben sich die Jahressummen 
seit 2013 entwickelt? Bitte getrennt nach Kindern, Jugendlichen, 
Heranwachsenden und Erwachsenen aufschlüsseln und Straftaten mittels 
Internet gesondert ausweisen. 

8. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich motivierten 
Straftaten wurden im Jahr 2017 Haftbefehle angeordnet? Bitte folgende Angaben 
machen: Tattag, Tatort (Stadtgemeinde, Stadtteil, Örtlichkeit), Tathergang (kurze 
Zusammenfassung), verletzte Rechtsnorm, Geschlecht und Alter der betroffenen 
Person, Anzahl Geschädigter und Alter. 

9. Wie viele Ermittlungs- und Strafverfahren wegen rechtsextremistisch und 
fremdenfeindlich motivierter Straftaten wurden im Jahr 2017 abgeschlossen? Bitte 
getrennt nach Einstellungsgrund, Verurteilung, Freispruch oder andere Erledigung 
aufschlüsseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation sowie 
Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen. 

10. Wie viele Verurteilungen wegen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich 
motivierter Straftaten gab es im Jahr 2017? Bitte getrennt nach verhängter 
Sanktion aufschlüsseln und Straftaten aufgrund fremdenfeindlicher Motivation 
sowie Straftaten mittels Internet gesondert ausweisen. 

11. Aufgrund welcher einzelnen rechtsextremistisch und fremdenfeindlich motivierten 
Straftaten kam es im Jahr 2017 zu Verurteilungen zu einer Jugend- oder 
Freiheitsstrafe? Bitte folgende Angaben machen: Tattag, Tatort (Stadtgemeinde, 
Stadtteil, Örtlichkeit), Tathergang (kurze Zusammenfassung), verletzte 
Rechtsnorm, verhängte Sanktion, Geschlecht und Alter der verurteilten Person, 
Anzahl Geschädigter und Alter. 
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